



# 缺血性脑中风患者高压氧治疗护理分析

杨琴 党茂林 陶娴

广元市精神卫生中心 四川广元 628001

**【关键词】**脑中风；高压氧；护理分析**【中图分类号】**R473.74 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2017)04-156-01

缺血性脑中风是由于脑动脉闭塞或狭窄，引起脑血流量阻塞会导致脑组织缺氧缺血脑组织坏死，甚至导致大脑血管和神经功能障碍。缺血性中风发生在老年人，有更高的患病和病死率。各种临床治疗，疗效不一，高压氧治疗已被临床接受治疗。48例缺血性中风治疗的高压氧治疗，取得了显著的临床疗效。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2015年12月～2016年12月收治的经临床检查、头颅CT或者MRI确诊，均符合第四届全国脑血管疾病会议制定的相关标准的82例缺血性脑中风患者，随机分为对照组和治疗组，各41例。对照组中男26例，女22例，年龄42～86岁，平均(66.42±10.35)岁；轻度24例，中度18例，重度6例。治疗组中男29例，女19例，年龄38～82岁，平均(63.26±11.03)岁；轻度16例，中度22例，重度10例。两组在年龄、性别、病重程度方面比较无明显差异(P>0.05)，具有可比性。

### 1.2 方法

对照组给予常规治疗，包括降低颅内压，扩张血管，预防感染，抗血小板，控制血糖和血压，抗凝治疗，保护脑细胞，患者生命体征稳定后进行常规康复训练。治疗组在对照组的基础上给予康复训练和高压氧治疗，治疗前进行心理咨询，消除焦虑，恐惧，使其能配合治疗。使用单人的纯氧加压舱，治疗后20min将压力逐渐上升到0.2～0.25MPa(2～2.5ATA)稳压。治疗50min后舱内压逐渐减到正常压；每次治疗时间约90min，每日一次，一疗程10天，视患者恢复情况给予3～4疗程治疗。

### 1.3 疗效评定标准

使用1995年第四届全国脑血管病会议通过的脑卒中患者临床神经功能缺损评分标准。结合临床疗效评价标准评分。分数92%～100%，患病程度级别0为基本复苏；分数在46%～90%的病人在不同层次1～3水平显著提高；得分在18%

～45%好转；得分低于17%为无效。死亡，其中包括基本恢复，显著改善、改进方案是有效的。

## 2 结果

两组临床疗效比较，对照组基本痊愈率18.75%，总有效率为77.08%；治疗组基本痊愈率为27.08%，总有效率91.66%；治疗组基本治愈率与总有效率均明显高于对照组，差异有统计学意义(P<0.05)。

## 3 讨论

中风临床治疗是基于大脑可塑理论和大脑功能重建理论为基础。中风的病理损害大脑血液供应区域减少或消失，导致脑组织缺氧障碍，造成缺氧脑组织和神经功能不可逆转损害。在正常压力下给氧治疗方法不能完全正确的纠正大脑缺氧症状，高压氧可迅速改善脑组织缺氧供应和存储。2ATA氧疗法能增强氧气扩散的能力，增加氧气弥散在组织内有效的扩散。高压氧疗法通过增加氧气有效分散和满足所需的氧气，大脑细胞的重组和再生神经细胞功能提供了必要的基础。

高压氧治疗的机制主要是：高压氧气增加血液中的氧含量，并增加血液氧气分压，加强氧气扩散和代谢，使中枢神经系统、呼吸系统和循环系统的一系列生理变化，高压氧气可以提高氧气传输和传输速度，进入氧细胞在脑缺血区域，有效地减少梗死面积，降低神经功能缺损的程度；高氧含量会导致脑血管收缩，减少大脑的血流量，因此，高压氧可以有效降低颅内压，减轻脑水肿的症状，因此，高压氧治疗效果早期缺血性中风二级水肿；高压氧可有效抑制血小板聚集，从而降低血液粘度会增加血红细胞变性和变形能力，有利于脑组织氧合过程，加速血栓的溶解和吸收，促进局部血液供应，微循环改善，高压氧对大脑病变区域毛细血管再生刺激，有助于建立侧肢循环。研究结果显示，治疗组与对照组比较，发现治疗前采用心理护理，足够疗程的高压氧治疗后，治疗组临床基本治愈率与总有效率均明显优于对照组，差异有统计学意义(P<0.05)，这充分说明了高压氧治疗缺血性脑中风有确切疗效。

## (上接第155页)

因此，术前将其麻醉。手术中医护人员的默契配合利于降低手术时间，提高手术质量。手术结束后，密切监视患者病情变化，询问患者有无疼痛等不良反应，发现异常通知医生处理。需提醒的是，叮嘱患者重视不良症状，保持身体舒适度，有助于降低并发症几率。本次研究结果得出，胃息肉患者在内镜术后通过围术期护理，满意度方面观察组97.62%高于对照组76.19%。术后并发症几率上，观察组4.76%显著优于对照组23.81%。可证实，内镜下的胃息肉患者围术期护理干预的重要性。

综上所述，在内镜治疗下的胃息肉患者，通过手术围术期护理干预，能提高患者对护理干预的满意度，同时术后并发症发生率大大降低，提高了患者术后舒适度及生活质量，同时对提高患者护理水平提高重要数据支持，在临幊上应用

具有重要意义。

## 参考文献：

- [1] 刘悦美.胃息肉患者行内镜下黏膜切除术综合护理效果研究[J].包头医学院学报,2017,33(2):87-88.
- [2] 薛建波,陈娟,全建军等.内镜下氩离子凝固术治疗胃息肉临床疗效观察及与多项因子水平相关性研究[J].河北医学,2017,23(1):138-141.
- [3] 陈静.电子胃镜下行胃息肉高频电凝切除术综合护理体会[J].当代护士(上旬刊),2016,21(12):33-34.
- [4] 郭玲玲.对行内镜下黏膜切除术的胃息肉患者实施综合性护理的效果研究[J].当代医药论丛,2015,25(22):73-74.
- [5] 赵卫卫.内镜下氩离子凝固术联合高频电切治疗胃息肉的临床护理体会[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2014,43(36):530-530.